ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ В ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧАЩИХСЯ. ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ

Н. В. Ратникова, преподаватель цикловой комиссии социально-гуманитарных предметов Политехнический колледж, филиал БрГТУ, Брест, Беларусь

Аннотация. Современная историческая наука имеет прикладной характер в формировании исторической памяти о Великой Отечественной войне у молодого поколения. Важным аспектом является целенаправленная образовательная деятельность. Проблема заключается в том, что современные подростки историю войны и подвиг военного поколения, зачастую, воспринимают отвлеченно, абстрагировано. В решении данной проблемы важным представляется создание условий для самостоятельной поисковой исследовательской деятельности молодых людей, что пробуждает в них эмоциональную заинтересованность. В работе излагается содержание исследовательской деятельности учащихся как одного из путей формирования исторической памяти о Великой Отечественной войне.

Ключевые слова: поисковая работа, исследовательская деятельность, героические страницы в истории семьи, судьбы военного поколения.

История моей семьи в истории Родины — направление нашей исследовательской деятельности — развивает историческую память о Великой Отечественной войне молодого поколения. Мы организуем и направляем поисковую деятельность, в результате которой открываются героические страницы в истории семьи. Происходит осознание всенародного подвига.

В сборнике Республиканского института профессионального образования опубликовано исследование нашей учащейся Борисевич Дианы [1, с. 34].

Сборник материалов Республиканской исследовательско-публицистической конференции, посвященной 78-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне, Брестского государственного технического университета размещена работа Жедик Анны [2, с.149].

Предметом исследования являлись: биографии и воспоминания родственников, мемуары, фотографии и иные документальные материалы семейных архивов о судьбах военного поколения [1, с. 35; 2, с. 149].

Авторы, учащиеся колледжа, исследуют и описывают историю своих прапрадедушек и прапрабабушек, открывают малоизвестные страницы истории войны. В процессе поиска установили, что Никонюк Анна Леонидовна (прапрабабушка Дианы Борисевич), родом из Пружанского района Брестской области, в годы Великой Отечественной войны была партизанкой в отряде им. С. М. Кирова, бригады им. П.К. Пономаренко, в которую входили отряды им. Г. Димитрова, им. С. М. Кирова, «Советская Белоруссия», им. Н. Ф. Гастелло. Командиром бригады был Н. В. Селькин, начальником штаба – Г. С. Коваль [1, с. 35].

Боевые действия партизаны бригады проводили на железной и шоссейных дорогах, срывали перевозки, уничтожали боевую технику и живую силу, охраняли население от вывоза в Германию на каторжные работы [1, с. 35].

В апреле 1943 г. партизаны разбили немецкий гарнизон в д. Хороща Коссовского района. В ноябре, в один из дней, бригада узнала, что немцы должны приехать в д. Белавичи для захвата местного населения на работы. Получив точные данные, командир бригады им. П. К. Пономаренко В. И. Сенькин быстро

отдал приказ привести партизанские отряды им. С. М. Кирова, им. Г. Димитрова, им. Н. Ф. Гастелло в боевую готовность [1, с. 35].

Тридцать первого октября 1943 г., в 12 часов, отряды отправились в засаду. Движение противника предполагалось с трех сторон. С этой целью были выставлены засады во всех местах, откуда предполагалось появление противника. Отряд им. С. М. Кирова расположился со стороны г. Коссово, отряд им. Г. Димитрова – со стороны д. Заполье, отряд им. Н. Ф. Гастелло – на опушке леса в конце д. Белавичи. Пулеметные точки расположились в наиболее важных пунктах и должны были держать под перекрестным огнем противника. Всей боевой операцией руководил комбриг В. И. Сенькин. Вскоре на командный пункт поступило донесение, что противник движется со стороны д. Заполье. Тогда комбриг отдал приказ засадам приготовиться к бою и по сигналу открывать огонь. Не доходя 300 метров, противник из минометов и пулеметов обстрелял опушку леса, где отряд им. Н. Ф. Гастелло находился в засаде. Засада на выстрелы противника ответила молчанием. Тогда враг дал ракету, которая возвестила, что путь свободен. Засада открыла огонь. Враг бросился в контратаку. Завязался бой. Совместными стремительными ударами партизаны расстроили немецкие ряды и выбили их в чистое поле. Противник оказался окруженным с трех сторон, благодаря умело разработанному обходному маневру. Бой шел уже в чистом поле на расстоянии 10 метров от линии обороны противника [3, с. 365].

Немецкие гренадеры из войск СС, закаленные фашисты яростно сопротивлялись, неоднократно бросались в атаку. Под градом пуль и снарядов народные мстители сжимали окружение противника, нанося ему тяжелые удары. В результате этого боя партизанами было истреблено 49 гитлеровцев [3, с. 366].

В феврале 1944 года партизаны бригады им. П. К. Пономаренко разбили гарнизон в д. Боровки Слонимского района. Никонюк Анна Леонидовна часто выходила на задания вместе с мужчинами, варила на кухне еду [1, с. 36]. В семье Никонюк Кирилла Александровича и Анны Леонидовны было девять детей: три девочки и шесть мальчиков. Самым старшим был прадед Никонюк Николай Кириллович [1, с. 36].

В мае 1942 года был создан Брестский межрайонный антифашистский «Комитет борьбы с немецкими оккупантами» во главе с известными в области деятелями Компартии Западной Белоруссии И. П. Урбановичем и М. Е. Криштафовичем. Никонюк Николай Кириллович в годы Великой Отечественной войны был разведчиком этого комитета. Комитет раздобыл пять пишущих машинок, из них три на русском языке, одну на польском и одну на немецком. Первоначально члены комитета печатали сами, а потом в близлежащих селах удалось подобрать машинисток. На немецком языке печатал взятый в плен немец Якуб [4, с. 170].

На заседании комитета обсуждался вопрос об объединении всех групп в партизанские отряды. Численно росли партизанские отряды им. К. Е. Ворошилова, им. Г. Димитрова, «Советская Белоруссия». Командование партизанской бригады им. П. К. Пономаренко было в курсе всех событий, происходивших в населенных пунктах, своевременно узнавали о планах оккупантов. Районные, городские организации собирали разведывательные данные о немецких гарнизонах, сообщали о всех приказах и распоряжениях оккупационных властей, собирали продукты питания, одежду, медикаменты, оружие и боеприпасы. Выделяли проводников партизанских диверсионных групп к месту диверсий [4, с. 172].

Члены районных антифашистских комитетов всегда находились среди населения: передвигаясь из деревни в деревню, раздавали людям листовки, сводки

Совинформбюро, газеты, проводили собрания, рассказывали о положении на фронтах, в советском тылу. Они несли правду народу и вдохновляли на борьбу с фашистскими захватчиками [4, с. 187].

В 1944 г. в период наступления Советской Армии антифашистские комитеты и организации оказали помощь советским воинам в разгроме немецких войск на территории Брестской области. Из своего состава они выделяли разведчиков и проводников [4, с. 188].

Прадед исследователя Борисевич Дианы — Николай Кириллович был в агентурной разведке, которая состояла из 12 человек, у каждого были свои обязанности. Николай Кириллович собирал сведения и ездил в урочище Гута — Михалин на доклад к командиру. Каждый его день проходил под страхом смерти, каждый день его обстреливали. Урочище Гута — Михалин располагается на территории Квасевичского сельского совета (сейчас Ивацевичский район Брестской области) и известно своим братским кладбищем с фундаментальным памятником на братской могиле [1, с. 37].

Учащиеся открыли для себя, что в братской могиле, а также в индивидуальных могилах похоронены 175 человек: 146 партизан и 29 воинов Красной Армии (12 офицеров, 6 сержантов, 11 солдат), погибших в борьбе с немецкофашистскими оккупантами. В годы Великой Отечественной войны Гута-Михалинский лес стал центром партизанского движения в Коссовской зоне Ивацевичского района. Здесь дислоцировалась партизанская бригада имени П. К. Пономаренко, действовал партизанский аэродром, размещался Брестский областной антифашистский комитет. Комитет имел свою типографию, где печатались листовки и сводки Совинформбюро на белорусском, русском, польском и немецком языках, издавалась газета «За Родину» [1, с. 37].

За годы немецкой оккупации народные мстители провели сотни удачных операций против захватчиков, проявляя невероятное мужество и героизм, выдержали не одну блокаду и облаву. Партизанские отряды района принимали участие в знаменитой Здитовской обороне, активизировали «рельсовую» войну накануне операции «Багратион», а в июле 1944 года вместе с частями Красной Армии участвовали в боях за освобождение Ивацевичского района [4, с. 188].

В ноябре 1944 году в боях за освобождение Польши, прадед Дианы, Николай Кириллович был тяжело ранен. Для лечения он был направлен в госпиталь. После выздоровления вернулся на фронт. Война для Николая Кирилловича закончилась под Берлином. За время войны при сильном ранении в голову потерял глаз. Стал инвалидом Великой Отечественной войны [1, с. 38].

Николай Кириллович Никонюк награжден орденами Славы 3 степени, Отечественной войны 1 степени, медалями: «За отвагу» (дважды), «За взятие Берлина», «За победу над Германией» и имеет множество других наград [1, с. 38].

Исследование истории семьи в истории Родины, опирается на научные и литературные источники. Так в книге «Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны» (автор — А. Т. Кузьмин) в хронологической последовательности описывается зарождение и развитие партизанского движения в Беларуси, боевые действия партизан и подпольщиков в тылу врага, освобождение республики от фашистских оккупантов, мужество воинов Красной Армии.

История Брестского межрайонного антифашистского комитета во главе с И. П. Урбановичем и М. Е. Криштафовичем, опирается на мемуары книги «Буг в огне» [3].

История Восточно-Прусской наступательной операции Красной Армии, в которой прадед Нестеренко Адам Алексеевич принимал участие, постигалась с помощью электронных ресурсов [5, 6].

Все же важнейшим источником исследования являлся домашний архив.

Для памяти о трагических днях вторжения немецко-фашистских захватчиков значимы воспоминания близких и родных людей.

Вот как описывает начало Великой Отечественной войны по воспоминаниям бабушки учащаяся Анна Жедик: «Если ехать от Каменца по не так давно построенной объездной дороге вокруг Беловежской пущи, то сразу за православным скитом в Вежном находится маленькая деревушка Котылы. Это родная деревня моей бабушки Евгении Васильевны. А самый ближний к дороге дом – это дом ее родителей. Здесь она родилась в 1937 году. Она была младшим ребенком в семье, кроме нее были старшие брат и сестра. Отца своего, Василия Даниловича Котыло, 1901 года рождения, она почти не помнит, поскольку он погиб он в первый день войны. Было это так. Утром 22 июня 1941 года жители деревни проснулись от страшного грохота канонады. Началась война. Перепуганные жители деревни решили, что нужно прятаться в лесу. Уводить туда детей и скот. В первые часы войны Василий Данилович отвел свою семью и весь свой домашний скот в лес, но вернулся в дом взять косу. А с западной стороны по дороге уже появлялись прорвавшиеся через границу немецкие танки. Первый же танк дал по убегающим жителям пулеметную очередь. Так и убили Василия Даниловича вместе с его родной сестрой Екатериной Даниловной. Никаких красноармейцев в этой маленькой лесной деревушке не было. Были одни только местные жители. Это было хорошо видно и без бинокля. Зачем нужно было убивать мирных крестьян – непонятно. Одно слово – фашисты. Война только началась и, наверное, кому-то очень хотелось кого-нибудь убить. А может просто пулемет пристреливали. Стали стрелять из пушек и по лесу, в котором укрылись крестьяне. Одним из взрывов ранило в ногу старшего брата моей бабушки – одиннадцатилетнего Федю. Его мать Ксения Васильевна в панике побежала искать своего мужа Василия Даниловича. И нашла его убитым возле леса. Таким выдался первый день войны для семьи моей бабушки [2, с. 152].

В родословной каждой семьи хранится наша история, частица истории всего народа. Через историю семьи личностно и эмоционально постигается военная история белорусского народа.

Список использованных источников

- 1. Педагогические и психологические вопросы поликультурного воспитания учащейся молодежи: сб. материалов конфер. по поликультурному образованию, г. Минск, 20 дек. 2018 г.; редкол. О. С. Попова [и др.] Минск: Четыре четверти, 2019. 154 с.
- 2. Глаза, что видели войну: сб. материалов Респ. исследоват.-публицистич. конфер., посвящ. 78 год. Победы в Великой Отечественной войне (в рамках Года мира и созидания), г. Брест, 27 апр. 2023 г. / Брест. гос. техн. ун-т; редкол.: Ю. В. Азаркевич (гл. ред.) [и др.]. Брест: БрГТУ, 2023. 177 с.
 - 3. Крупенников, А. А. Буг в огне / А. А. Крупенников. Минск : Беларусь, 1970. 410 с.
- 4. Кузьмин, А. Т. Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны / А. Т. Кузьмин. Минск : Беларусь, 1983. 762 с.
- 5. 213 стрелковый полк 56 Московской стрелковой дивизии. URL: http://213sp56sd.ucoz.ru (дата обращения: 15.11.2018).
- 6. Вечорко, С. Митинг-реквием "Мы этой памяти верны" состоялся в Ивацевичском районе // Региональный портал Виртуальный Брест. URL: http://virtualbrest.by/-news33463.php (дата обращения: 05. 07.2015).